



小油桃释放“大能量”

本报记者 许 菲

春日的新绛县万安镇，漫山桃花如霞似锦。站在万安镇天地庙村油桃示范园的高处俯瞰，连片桃林与远处的水库、采摘园相映成趣，勾勒出一幅产业兴旺的乡村画卷。

从“靠天吃饭”到智慧种植，从传统农业到三产融合，近年来，万安镇用一颗油桃“链”动全域振兴，让“桃经济”绽放出富民强村的蓬勃生机。

以桃富民 强村有路

万安镇油桃种植已有30余年，因气候适宜、土壤肥沃，成为华北油桃主产区之一。然而过去，由于油桃品种老化、种植技术落后，加之市场波动大，果农一度陷入“增产不增收”的困境。

转机始于2010年。时任万安镇万安村党支部书记的崔振虎牵头成立新绛县万安仙果品专业合作社，采用“党支部+合作社+农户”模式整合资源，将分散的农户凝聚起来。村党支部主动作为，协调土地流转，争取千万元贷款，成功破解土地、资金难题。目前，合作社成员从5户增至120余户，带动全镇

科技赋能 品牌出海

“过去品种单一，桃子堆成山也卖不上价；现在品种多、品质优，客商抢着订！”果农崔师娃边剪枝边对记者说。为破解品种老、品质低难题，万安镇党委多次组织果农到山东、河南等地“取经”，引入中油4号、红芙蓉等抗病性强、错峰上市的新品种，逐步淘汰低效老品种。同时，投资千万元完善基础设施，打深井、建保鲜库、硬化道路、铺设灌溉管道，让油桃种植告别“靠天吃饭”的历史。

科技赋能“土疙瘩”变身“金果

果”。为确保技术有效落地，万安镇牵头组建3支技术服务队，培养10名本土技术员，联合高校专家开展田间指导，每年接受培训1800余人次。田间地头的“科技课堂”让果农掌握了剪枝疏果、病虫害防治等关键技术，亩均产量提高30%。

万安油桃的招牌有多亮？答案藏在认证证书里：国家绿色食品、ISO9001质量管理体系、出口果园注册登记、“圳品认证”……通过注册“万安仙”等商标，万安镇推动油桃进驻北京新发地等市场，并出口到阿联酋、乌兹别克斯坦、越南等国，年出口量超两万吨。此外，线上销售渠道同样火爆，电商直播、社群团购年销量达12万单，万安油桃形成了“跨境+电商+线下”的全渠道销售布局。

农旅融合 花开生“金”

每年三四月，万安镇的万亩桃园成为一片“粉色海洋”，吸引周边市民踏青游玩。自2013年首届桃花节举办以来，万安镇以“一朵桃花”为纽带，实现

了农业、文旅、商贸的深度融合。

节庆期间，民俗展演鼓乐喧天，非遗表演惊艳亮相，美食市集香气四溢；新农展区与新品种展览前人头攒动，农户们直呼“开了眼界”。来自新疆、广东等地的客商慕名而来，不仅签订采购订单，还为农户带来前沿市场动态。桃花酥、桃花米酒、桃花香囊等“桃花+”产品备受关注，采摘园、民宿、农家乐等新业态蓬勃生长，辐射带动周边农户年均增收超万元。从最初的赏花品果、观光旅游，到如今的办节兴业、办节惠民，桃花节已成为一张宣传万安、展示万安的金色名片。“我们的桃花节，既是文化节、旅游节，更是致富节！”一位村民大姐自豪地说。

未来，万安镇将锚定创建国家级农业现代化示范区和现代农业产业园目标，深化“以农促旅、以旅兴农”战略，推进现代农业数字化油桃产业基地项目，推动油桃产业升级、全域旅游提质，让每一颗油桃都成为富民强村的“金钥匙”。在这片希望的田野上，春天的故事正随着桃花的芬芳不断续写。

背靠千亩山桃林，岭回村还大力发展桃木剑、根雕等手工艺品，甜在心里。退休教师王秀菊凭借串珠走线的手艺，在村党支部的帮助下创办了民俗艺术馆，组织七八名妇女在家门口就业。每年7月，千亩山桃林的山核桃果成熟，王秀菊组织妇女上山捡拾。经过晒、去皮、打磨、钻孔等多道工序，一颗颗小绿果变成了一件件精美的手工艺品。品相均匀的山核桃果，可做成健身锤、汽车坐垫、枕头、拖鞋等，异形果则被做成独一无二的项链、手链等。如今，王秀菊制作的健身锤日销量50件左右，日销售额1500元左右。

此外，岭回村持续丰富产品体系，在麻酱鸡蛋、果脯、二八酱、红薯粉条、麦索等产品基础上，不断塑造农产品绿色健康的品牌内涵，推动农产品就地加工，降低中间成本，提高附加值。

甜蜜的事业

本报记者 苏黎原 通讯员 范雪静

青山巍巍，桃林遍布，微风轻拂，花舞飞舞。前不久，垣曲县皋落乡岭回村桃花盛开，开启新一年“春有桃花、夏有窑洞、秋有采摘、冬有滑雪”的“四季相约”模式，激活系列甜蜜产业，让村民生活如花儿般美丽。

依托千亩山桃林，岭回村精心打造“桃园世界”，甜在嘴里。200余亩蟠桃、油桃、冬桃、猕猴桃、葡萄、西红柿等水果蔬菜，全年采摘期长达8个月，为城乡居民带来独特的“舌尖甜蜜”。

倚仗千亩山桃林，岭回村推行“乡村旅游+”模式，甜在眼前。该村将“三晋迎春第一花”文旅品牌、“中条山抗战纪念馆”红色品牌、“农耕文化展示”传统品牌、“沉浸式田园生活”体验品牌、

“粉红村庄”休闲品牌深度融合，精心打造“舜乡桃园 盛情岭回”文旅品牌。去年，岭回村接待游客25万余人次，旅游总收入150万余元。今年，岭回村立足“全国第一个粉红村庄”定位，依托“粉红”二字，把粉红地标、“淘宝”桥、粉红大门、“粉色桃源”等元素融入千亩山桃林，实现“红色经济、窑洞经济、首发经济、夜间经济、共享经济、生态经济、假日经济”七大经济协同发展，让游客沉浸式体验“桃花朵朵开 盛情款款来”，感受这份“粉红甜蜜”。

我市召开铁路护路联防安全稳定工作会议

本报讯（记者 孙雄）4月10日，运城市铁路护路联防安全稳定工作会议召开。会议回顾总结2024年护路工作，分析研判全市铁路治安和安全形势，并对2025年护路工作进行安排部署。

会议指出，2024年全市铁路护路联防安全稳定工作要聚焦集中整治，在解决铁路风险隐患上精准发力；聚焦高铁安全，确保大西高铁运行万无一失；聚焦科技护路，发挥护路视频监控应用效能；聚焦涉路矛盾，多元化化解涉路矛盾纠纷；聚焦护路宣传，进一步提升群众爱路护路意识；聚焦队伍建设，打造一流专职护路队伍，不断提升全市铁路护路联防安全稳定工作水平。

我市活牛首次供应香港市场

本报讯（记者 余果）近日，经运城海关查验合格，万荣县景盛牧业有限公司养殖的15头肉牛装车发往香港，这标志着我市活牛首次进入香港市场供应体系。

作为我市目前唯一一家获得供港澳活牛资质的养殖企业，万荣县景盛牧业有限公司在运城海关指导下建立起一套涵盖养殖、防疫、溯源的全链条质量管控体系。为确保出口活牛符合港澳市场的检验检疫标准，运城海关提前介入，从源头加强监控力度，尤其在疫病监测和农兽药残留监控方面严格把关。通过开展日常监管、安全风

险监控、疫病监测等工作，规范企业日常运营管理，保障活牛质量安全。同时，运城海关推行24小时预约通关服务，采用“一对一”关企对接模式，对该批供港活牛实行“优先检疫、检后即放”政策，实现了活牛从养殖场到口岸的高效衔接，将装运抵港时间压缩至48小时以内，为企业活牛快出优出提供了保障。

运城海关相关负责人表示，下一步将持续强化监管效能，优化服务举措，确保我市活牛安全、稳定、顺畅供应港澳市场，推动更多“运城优品”拓展业务版图，助力乡村振兴。

城市园林部门第一时间清除断枝消除隐患

本报讯（记者 郭克宁）4月12日上午，经过一夜大风天气后，市城市管理局园林绿化服务中心组织一线人员到中心城区河东东街、人民南路等主次干道，清除受大风影响而折断的树枝。

当天上午，记者在河东东街看到，园林工人手持专业剪刀，清理被大风吹断的树枝，消除安全隐患。该中心相关负责人表示，接到大风天气预警后，根据市城市管理局的安排部署，该中心迅速组织人员开展隐患排查。工作人员第一时间对树木、撑杆等进行全面排查，提前清理易断易折的树枝。大风过境后，又迅速组织人员上街巡查，及时清理断枝。经巡查，中心城区主次干道两侧的大树基本未出现倒伏情况。

据了解，该中心日常的精细化养护管理为大风天气防范工作打好了基础。一是大树修剪，给树木“减负”。自从去年冬季树木进入休眠期到今年

开春前，该中心持续开展大树修剪工作，根据树木的生长特性，剪除枯萎枝、病虫枝、内膛枝、下垂枝、偏冠枝等，对生长过旺枝进行适当回缩，改善树冠内部的通风、透光条件，保证树木健康生长，避免大风天气树木倒伏。二是给新栽或移栽树木做好支撑。由于新栽树木根系较浅，安装支撑能让树木更好地扎根生长，让它们站得更稳、长得更好，还能有效防止树木倒伏。三是树池修整。一方面，园林工人定期或不定期对大树树池进行修整；另一方面，该中心协同相关部门对部分道路的树池进行硬化加固处理，通过夯实土壤、铺砖砌块、填充缝隙等精细化作业，既保护了树木根系，又美化了道路景观。

该中心相关负责人表示，下一步，将持续关注天气情况，加强动态巡检。一旦出现大风天气造成树木断枝、残枝等情况，将及时进行清理，全力保障道路安全畅通。

我市文化界人士走进鼎鑫华府小区感受厚重文化

本报讯（记者 雷登攀）4月13日，我市30多位文化界人士齐聚盐湖区鼎鑫华府小区“中国文化大观园”，开展“文化人士看鼎鑫”观摩活动，大家无不为鼎鑫华府小区文化建设的丰硕成果翘指称赞。

活动中，我市文化界人士参观了南湖文化园、家和文化园等7个文化园。这些文化园涵盖最早中国、人文中国、红色中国、美丽中国等主题，文化底蕴深厚，景观丰富多样。既有宏大壮美景观，又有精微细致的雕梁画栋、石刻楹联；既有花草园林，又有廊

坊轩榭，雅俗共赏，美不胜收。其间，他们挥毫抒怀、品论道、泼墨寄意，让书法筋骨、楹联哲思与时代创新共振，为运城文化与企业文脉共添新章。

观摩后，一位文化人士深有感触地说：“看了鼎鑫华府的文化园，不仅看到了这里的美好景观、美丽景色，更感觉这里就像一个中国的博览园，能够看到文化的丰富与厚重。相信居住在这里的每一位居民，都能得到文化的熏陶和滋养。这些文化的种子也必将在河东大地生根发芽、开花结果。”



4月11日，位于夏县尉郭乡的山西晋星食品有限公司商品鸡加工车间内一派繁忙景象。工人在全力赶制订

单，加工卤制鸡肉系列产品，将其打包装箱发往全国各地。

特约摄影 杨建峰 摄

河津市柴家镇

整治人居环境 提升乡村风貌

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

今年4月是第37个爱国卫生月，活动主题是“爱国卫生新篇 健康‘心’生活”。为持续巩固农村人居环境整治成果，建设宜居宜业和美乡村，连日来，河津市柴家镇聚焦薄弱环节、重点领域，全方位、高质量推进农村人居环境整治工作。

在庄头村，包村干部和村“两委”主干带头参与，组织环卫队员、党员、群众以“五堆”清理为重点，挨家挨户对村民房前屋后乱堆乱放的生活垃

圾等进行集中清理，并对主干道路及沿线垃圾进行清扫，彻底消除卫生死角和盲点，做到垃圾无积存，让环境展新颜。

在吴村村，到村工作大学生和志愿者积极向村民宣传环保知识和垃圾分类理念，引导村民养成良好的卫生习惯，鼓励他们主动参与到村庄环境的日常维护。志愿者还加入农村人居环境整治队伍，对村主次干道沿线路面及两侧绿化带内的垃圾、杂草进行全面清理。在志愿者的带领下，村民纷纷自发清理自家

门前的“五堆”，形成了全民参与的良好氛围。

今年以来，河津市健全农村人居环境整治长效机制，常态化开展村庄清洁行动。柴家镇采用“党委推动、支部行动、党员带动、群众互动”工作模式，明确公共区域环境、红白事垃圾、村容村貌、交通主干道沿线四大整治重点，组织各村结合实际分片包段、责任到人，充分发挥村干部、党员、群众、网格员等力量，紧盯“脏、乱、差”等

一版责编 霍虎成 校对 白洁 美编 冯潇楠
二版责编 崔萌 校对 杨炎玺 美编 冯潇楠